

今日视点

观点圆桌

“砒霜事件”竟如此“和稀泥”

□盛大林

【新闻背景】农夫山泉“砒霜事件”有了调查结果。海南省工商局认定：海口市工商局没有完全执行规定的工作流程。公布错误的信息也给生产企业造成了不良影响。但未发现有关工作人员有违反廉政规定和徇私舞弊的行为。据称，海南省工商局负责人多次主动约见企业负责人，坦诚与企业沟通，企业负责人对此表示理解和满意。(1月6日《海南日报》)

海口市工商部门的问题竟然仅仅是“程序不当”！不仅问题的性质不严重，而且调查结论还专门强调“未发现违反廉政规定和徇私舞弊的行为”。末了，还要补充一句：企业负责人“对此表示理解和满意”！看起来，这不过是一场误会而已！人家受害的企业负责人都表示“满意”了，旁观者难道还“不满意”吗？是的，我很不满意。我相信，还有很多人也不满意。海口市工商部门的行为不仅损害了当企业的利益，也损害了公众乃至国家的利益。再者，当事企业如果还想在

海南“混下去”，在海南省工商部门领导“多次主动约见”的情况下，它们能“不理解”、敢“不满意”吗？根据规定，初检的样品必须经过被检验人的确认，检验结果出来后要在5日内通知当事企业，发布消费警示前也必须向被检验人通报结果……但海口市工商部门完全把被抽检企业抛在了另一边，自行其是——这哪里是什么“没有完全执行”，分明是不折不扣地“违反法律规定”！“砒霜事件”的社会影响之恶劣自不待言，相关企业的直接经济

损失那么大，怎么能轻描淡写地用“程序不当”和“赔礼道歉”来了结呢？几家著名的大企业险遭灭顶之灾，无数的国人先是“虚惊”继而愤怒，就这样一起严重的事件发生近一个月了，竟然迄今还没有一个人受到处分。极力模糊行为的性质，极力淡化事件的后果；大事化小，小事化了……为什么要这样“和稀泥”？市局犯了错误，省局也难辞其咎！因此，“砒霜事件”理应由纪检监察甚至司法机关立案调查——“系统内”调查处理本身就是荒唐的。



千万别以“文明”的名义侵犯权利

【新闻焦点】广州出台《保障性住房小区管理办法》，并从1月6日起开始公开征求居民意见。《办法》规定，保障房住户吐7次口香糖也可能面临被收房的危险。

涉嫌歧视穷人

试问在埃菲尔铁塔上大声喧哗、在国外著名景点涂鸦的是谁？国外公共场所设立的“禁止随地吐痰”的中文警示牌又指向谁？难道是穷人吗？请别用文明和素质的名义歧视穷人。——论者王文武

保障的是权利

“保障房”只是一种“保障人权的一种载体”，而不是“考核人员素质的标尺”，享受“保障房”的最关键“条件”是“收入较低”或者说“经济困难”，保障房保障的是权利，不能轻易以各种名义剥夺。——论者张东阳

与“嗟来之食”何异

若想提高保障房入住者的文明素养，办法很多，进行文明住户评比，甚至进行最差住户的评比，直接点名批评都可以。但无论如何，都不应该以收回保障房来进行“要挟”，否则与“嗟来之食”又有何异？——论者吴应海

漫画漫说

少点“昂首局长”多些“鞠躬校长”

□邓伐檀/文 焦海洋/图

深圳市中央教科所南山附属学校十分独特：学校校长风雨无阻地站在校门口向学生鞠躬，并要求学生也对他鞠躬还礼。50岁的校长李庆明，正致力于向下一代推行他的公民教育主张。与这则新闻形成鲜明对比的是：近日网上热传几张四川省蓬安县教育局领导视察当地学校的照片，照片中教育局局长昂首阔步，数百名学生身着校服，整齐地列成

两队站在路旁，每人拿着一本书做朗读状。一个鞠躬校长，一个昂首局长，形象反差确实有点大。校长的鞠躬让学生懂得了什么是平等、尊重；局长的昂首则让学生从小就感受“官本位”、“等级制”。对“鞠躬校长”，有人评价称“中国能有100所这样的学校，未来就大有希望”；而“昂首局长”见得多了，大家对学校教育就更感担忧。少点“昂首局长”，多些“鞠躬校长”，是大家共同的期盼。



热点纵论

三聚氰胺超标为何8个月后才公布

□黑格二

三聚氰胺的幽灵蛰伏了一段日子之后，又一次成为舆论焦点。2009年的最后一天，上海有关部门宣布：上海熊猫乳品公司因涉嫌生产、销售三聚氰胺超标的乳品，已经作为刑事犯罪受到追究。但更让人难以接受的是，问题早在去年4月已经发现，但在之后长达8个月的时间内，一直处于“被保密”的状态。国家质检总局执法督查司副司长严冯敏被问及为何“不能当时就通报”时称，“那是个案，司法有司

法的程序”。按这位官员的自述，他也是刚知道此案，未必了解详情。但是，进入刑事司法程序，也不能成为乳品问题信息公开被延迟的理由，没有任何理由高于生命健康。质检的行政处罚与刑事司法追究，是两套平行的独立的程序。此案一方面是质量问题，应由质检、食药监等部门处置，另一方面也涉嫌生产销售伪劣商品罪等刑事犯罪。行政部门与司法部门各司其职，查处问题产品、及时公布信息，是行政部门的责任所在。问题

乳品涉及千家万户，人命关天，怎能“被保密”呢？公布案情并不影响刑事办案，相反可以及时避免危害的产生。目前，上海熊猫的法人代表、总经理等3名犯罪嫌疑人已被依法起诉。有业内人士透露，其实他们早就知道了，但是被告却要“保密”、“不能说”。本案并不涉及国家机密，行政机关公开案情，并不影响刑事方面的侦查、起诉，相反却可以使无数人的健康免受损害；损害小了，那几个犯罪嫌疑人的罪行或可减轻一些。如果严副司长没有说谎，就说

明即使是质监部门的高官也跟普通民众一样被蒙在鼓里，也可能买到问题食品；还说明已经实施了大半年的《食品安全法》的相关制度形同虚设，说明以无数婴幼儿的健康换来的食品监管的教训没有被切实记取。此次上海熊猫的“三聚氰胺门”里，最可怕的不是一个经典老品牌的自我毁灭，而是如此严重的质量问题，居然得以“延迟”了8个月才被公布。不值得信赖的不仅是个别无良企业，政府部门的监督能力更应受到拷问。

《今日时评》欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网 — 洛阳人的网上家园 www.lyd.com.cn 访问量洛阳第一 影响力洛阳第一